

习近平访美,外媒怎么看?

应美国总统奥巴马邀请,中国国家主席习近平于9月22日至25日对美国进行国事访问。在习近平成行前,各国媒体纷纷对习近平美国行给予了肯定和期待。

这是一次勇气之旅

日本媒体用“胆量”“勇气”等词汇来评价此次习近平访美。英美媒体则用“突破”来作为关键词。此行是在十八届四中全会后中国实施“四个全面”战略布局的背景之下进行。中国转型期和美国大选季不期而遇,两国都有各自诉求。就外部环境来说,南海问题、气候变化和反恐问题等议题都会在此次访美的讨论范畴中。由此可见,习近平此次访美确实是需要“在风暴天气中指引航船向前的勇气”。

“拥抱老友式”访问再现

习近平此次访美,不仅着眼中美领导人的大局观,还要延续数十年的“老友记”。美国媒体就挖掘出习近平和美国朋友之间的“新闻富矿”,他将与1993年结识的友人重聚。这种老友拥抱,更多的是普通人之间的醇厚友谊,历久弥新。国相交,不仅是领导人两双大手紧紧地握在一起,还在于民间后浪

推前浪的推进。习近平的这种人情味,深深接着美国的地气。

国宴美食外交玄机多

美国《华盛顿邮报》网站报道称,习近平访美所带动的中美两国关系,将是精心打造的一场外交美食秀。这可不是吃货的观察角度,而是专业的媒体从业者的观点。作为外交礼仪,国宴充分体现招待规格。就经验来说,晚宴比午宴要高大上得多。届时,习近平和奥巴马就坐的那张餐桌,将成为一时无二的全球媒体聚焦点。

美国企业家心情更急迫

西方媒体的相机里,企业家是曝光率最高的群体之一。不仅因为他们会说财富故事会,还在于他们能够先知先觉地嗅到政治经济信息。习近平访美,还未成行,就已让美国企业家望眼欲穿。巴菲特、库克、扎克伯格等一干传奇人物,纷纷表达了对中美之间“可持续发展”的期盼。中美经济高度互补,彼此都是对方的大市场。对于像苹果、通用这样的美国企业,中国市场几乎占据其利润的半壁江山。重心东移,期盼附加,多种情感都将随着习近平

访美后持续升温。

气候变化引领中美合作

对于习近平此次访美,美国多家重磅级媒体都选择了“小切口”的报道方式。他们都给予“气候问题”足够的版面。中国承诺到2030年之前达到二氧化碳排放峰值,这是大国负责任的态度。生态文明建设进入“五位一体”总布局,这是习近平全新的治国理念。拒绝“纸上谈兵”的敷衍,带着“青山绿水”的情怀,习近平以及中国官员们,将在访美之旅中刮起清新的“绿色中国风”。

中美军机空中有望立“交规”

美国媒体报道称,奥巴马政府希望扩大与中国的军事交流,并以此作为习近平来访的一个主要成果。作为太平洋上隔海相望的两个大国,但凡释放点紧张情绪,就能够造成全球性的不安。中国历来主张和平发展的大局观。在“利益远远大于分歧”的共识中,美国也逐渐认识到剑拔弩张不是世界福祉,也不符合自身利益。用“交流大于交锋”的意识走出零和陷阱,尤其是避免海空军的可能性冲突,是中美新型合作关系的底线之一。

新媒

中国新城区规划人口34亿

据新加坡《联合早报》网站9月21日报道,深圳市规划和国土资源委员会巡视员、中国工程院院士郭仁忠接受澎湃新闻新闻网采访时透露,在国务院一个关于全国城镇体系的规划中,一个涉及12个省会城市和144个地级市的调查显示,省会城市平均一个城市规划4.6个新城(新区),地级城市平均每个规划建设约1.5个新城(新区)。某一个西部省会城市提出建3个新区、5个新城,总面积是现有建成区面积的7.8倍。郭仁忠指出,“全国新城新区规划人口达34亿,这是严重的失控。”

报道称,北京大学教授、中国城市规划学会顾问周一星提到,20世纪90年代,中国建制市有660多个,而此后由于大城市不断兼并周边的县级小城市,城市的数量不增反减,不少地方均走从小城市兼并扩容到特大城市的发展模式。“通过兼并,资源、人才等各种优势集中于大城市,但却忽视了与周边小城市的协调发展,没有很好地辐射和带动小城市的发展,而是使得经济发展成果更多集中到大城市中。”周一星认为,解决收入差距、城乡差距等问题,未必要强调大城市的发展,可能是发展中小城市,特别是县级城市,因为它们与农民联系更密切。

日媒

中国外交部取消“日本处”

日经中文网近日报道称,中国外交部取消了专门处理对日关系的“日本处”,与负责朝鲜半岛等的处进行整合。这是中国领导层推进的力争实现行政组织高效化的机构改革的一环。也有声音担忧,取消专门针对日本的部门,可能会给中日关系带来影响。

据相关人士透露,外交部此前设置有“一处”到“九处”的9个部门。其中,此次将负责韩国、朝鲜及蒙古的“一处”与负责日本方面的“四处(通称:日本处)”进行了整合,成立了东北亚的部署。由曾任日本处处长的杨宇出任新部署的负责人。

德媒

中国富人扎堆买法国酒庄

德国《世界报》9月21日报道称,从2008年起,中国富豪掀起购买法国酒庄的浪潮。仅去年一年就有25座酒庄被中国人买走。

“在波尔多拥有一座酒庄,是给中国富豪最美丽的奖杯。”“胡润百富”的创始人胡润曾这么说。即使在中国,富人们也不希望被称作“暴发户”,酒庄可以证明一个人的生活品味。对于中国人买酒庄,法国人有一点“咬牙切齿”,不过官方仍庆祝法中友谊。中国是波尔多葡萄酒第一出口目的地。

美媒 长征六号运载火箭发射成功:“环境友好”

9月20日,在太原卫星发射中心成功发射的长征六号运载火箭以“一箭二十星”的运载量刷新了中国航天记录。然而,在美国科技网站The Register的报道中,此次发射任务的另一特点成为报道的核心——环境友好。

“中国运用最新设计的绿色火箭将20颗小卫星成功送上太空”,报道开篇即强调了长征六号的环保特点。报道称,尽管该火箭可能没法拿到“绿色和平”的标签,但是已经做到了火箭能够达到的最大环保程度。长征六号使用液态氧和煤油作为助推剂,实现了无毒无污染发射。

报道称,长征六号作为小型运载火箭,主要负责运送微型卫星,能够令中国在商用卫星发射市场上更具竞争力。



□长征六号火箭发射升空

资料配图

《华尔街日报》

中国为何会回归孔子?

美国《华尔街日报》9月20日文章,原题为《中国为何回归孔子?》。摘编如下:

6月某个周四上午,中国共产党最高培训学院某报告厅济济一堂,200名高级官员在学习一种处于习近平主席中国构想核心的革命思想。但他们不是去研究马克思、列宁或毛泽东,也不是去进修过去35年塑造中国的国家主导型资本主义。他们是去听研究中国古代哲学的王杰(音)教授讲课,王教授是中国新一轮意识形态浪潮——复兴共产党曾经破坏的传统文化的一个人物。

王教授说,他不停地讲了两个小时,引用孔子和其他中国贤哲,力劝听众将传统孝道和品行端正的思想融入到个人生活和工作当中。

两年前,习近平提出重树中国大国地位的“中国梦”,现在,他不断充实所提出的构想,把党重塑为一个5000年文明的继承和挽救者。现在,这样做的紧迫性更强了,因为经济减速和股市暴跌形势下,党需要新思想。

“就像浪子回头,”悉尼大学汉学教授郭英杰(音)说,“中国曾有100多年的反传统。现在,他们往相反的方向走。”郭教

授著有一本讲中国文化民族主义的书。去年,党公开要求全国各地官员参加有关孔子和其他中国古代思想家的课程,同时收紧限制西方对艺术、学术和宗教的影响。今年,王教授的讲课成为中央党校的核心课程。

中国教育部还颁令,规定传统文化,包括一个世纪前被从课程中取消的古典文学,纳入学校课程,成为大学入学考试的重要内容。对此,中国教育部称,目标不仅是鼓励“民族自信”,还帮助“个人发展”,鼓励助人为乐,灌输“中华民族道德思想”。